

晨曦暮色里的平安守护者

——记临清义警队教导员孙庆国

本报记者 崔淑静
本报通讯员 胡芝芹

12月19日清晨，鲁西北平原寒风凛冽。临清市城区街头的一家早餐店里，却流淌着融融暖意。

一位老人用完餐，却发现忘了带钱包。正尴尬时，邻桌一位中年男子起身说道：“大爷，您先回吧，账我来结。”

这位习惯“伸把手”的热心人，正是临清义警队教导员孙庆国。在小城的大街小巷，他的名字，已成为许多人的心中温暖的代名词。

为困境学子点亮未来

孙庆国今年45岁，个头高高的，脊梁挺直，笑容爽朗而真挚。他十几岁便踏入社会工作，始终尽职尽责，将职业操守与淳朴善念融入日常，恪守着“好好工作、惠及于民”的信念。

这份“惠及于民”的信念，也推动着他将善意延伸到工作岗位之外。2010年的一天，孙庆国从公益组织平台上了解到有些孩子家境贫困，但求学心切，深受触动。于是，他毫不犹豫地在临清春雨助学平台和临清市爱心你我他协会的待资助名单中，分别选取了一名学生进行资助。虽然收入不高，但在三年的时间里，他坚持每年拿出1000元资助两个孩子，有时还给孩子买些衣物和学习用品，直到孩子们顺利完成初中学业。

“知识改变命运，我每年拿出一点钱，希望能帮助到他们。”孙庆国话语饱含真诚。

这份真诚，也流淌在他生活的每个角落。早在担任义警教导员之前，孙庆国便是大家口中的“热心肠”——每当看到寻人启事，他总是第一时间转发，用自己的力量，为走失的老人、孩子点亮一盏归家的灯。他的善举渐渐传开，也引起了临清市双拥志愿者协会的关注。2024年7月，临清市双拥志愿者协会组建临清义警队，领导班子一致决定，邀请他担任教导员。

温暖走失者的归家路

临清义警队是由百名志愿者组成、没有报酬的队伍。他们的宗旨是：热心帮亲归家，义务助亲团圆。孙庆国欣然接过了这



▲孙庆国(左一)和队友将走失老人送到家人身边

►走失老人家人(左)将锦旗送到孙庆国手中



份责任，将他心中那“惠及于民”的信念，延伸到了更宽广的公益天地。

从此，孙庆国成为了一名带领团队的义警教导员，寻人工作也变得更加组织化规范化。义警队员们一旦投入寻人工作，常常连续奋战数小时，错过饭点是常事。孙庆国总会为大家准备便餐、递上矿泉水。每次十几人甚至几十人的花费，累积起来并非小数，他却从未犹豫，心里只揣着一个念头：“得让大伙儿吃饱，才有力气把人找到。”

队员们感受到了孙庆国的担当与真心。义警队员张林说：“跟着孙哥干，心里踏实。他身上有股正气，这份正气带动着我们，付出再多也心甘情愿。”在孙庆国的带领下，这支队伍拧成了一股绳，将“帮亲归家”的温暖承诺，化作一次又一次坚定而有效的行动。

2024年10月17日傍晚6时许，孙庆国接到求助电话，一名女士带着哭腔说，她75岁的老父亲，从大辛庄骑电动自行车出门，不知去向。孙庆国与其探讨了一下老人可能去的方向，然后安排队员分头去找。几个小时后，队员终于在10多公里之外的田间小路上发现了老人。原来老人的电动自行车没电了，又没有手机，只能坐在地上等家人来接。他又冷又饿，都快晕倒了。大家赶忙扶老人坐进义警车里，一边拿出自备的饼干面包等让老人充饥，一边拍照片联系其家人确认。待把老人送至家人身边，已是晚上11时。

孙庆国很少向人提及他和队员们寻人的奔波与疲惫，他更常说起的是那些被找到的老人——他们让人心疼的模样，总是让他久久无法忘怀。“给我印象最深的是一位老人。我们找到他时，他已在外面待了一天多，未曾进饮水，连小便失禁弄脏了裤子也无

力自理。那是早春二月，风刮在脸上像刀子一样。我们赶紧把老人扶进车里，帮他脱下湿冷的裤子。幸好车里有妻子为我准备的衣服，我连忙拿出来给他换上。”这些细节里没有豪言壮语，只有感同身受的将心比心，和落到实处的温暖。

家人支持是最强后盾

如今，孙庆国已在义警岗位上坚守了500多个日夜。24小时不关机的电话，随时可能响起的求助，让他已记不清因此耽误了多少家事。起初，妻子也不理解，抱怨、争吵都曾有过。可当她一次次看着满身疲惫归来的丈夫，谈起那些团聚的眼泪与笑容时，眼里总闪耀着光芒，她开始明白，这份“在路上”的奔波，对丈夫、对那些等待着的家庭意味着什么。

于是，抱怨化为了支持。一年半来，孙庆国累计接听求助电话50余起，成功帮助30多人平安回家。除此之外，每逢节假日或重大活动，他还带领队员投身治安巡逻、社区安全维护中。妻子不再只是目送他出门，有时还会悄悄在他车里多放一件外套、一点吃的。这份理解，成了孙庆国在外奔波时，心里最温暖的陪伴。

“我是一名党员，做这些事都是应该的。可队友们真的让我感动——他们克服各种困难，无论白天黑夜、刮风下雨，一个电话就赶到现场。与这样一群兄弟一起并肩，我觉得很骄傲。”孙庆国动情地说。

窗外寒风依旧，那句“义警队员就在你身边”的承诺，却让小城的冬天充满了暖意。

“未来，我们希望带动更多人加入，让这支队伍成为城市流动的‘平安灯’。”谈起下一步的工作，孙庆国目光坚定。他身旁的队员们正整装待发，随时准备奔向下一个需要帮助的人身边。

图片由受访者提供

记者感言

孙庆国的故事，始于一份朴素的善念——从餐饮店里的悄然解围，到对困境学子的默默资助。他让我们看见，善良并非遥不可及的品格，而是平凡人每一次自然而然的“伸手”。然而一个人的力量终究有限，一盏灯能照亮的范围也总有边界。

可贵的是，他不是独行的微光。当个人的热心汇聚成百名义警的团队力量时，温情便有了组织、有了方向、有了燎原之势。孙庆国带领的，正是一群点亮彼此、也照亮他人的“点灯人”。他们用一次又一次的寻找、一夜又一夜的坚守，把“帮亲归家”的承诺，变成了小城街头最踏实的依靠。

一个人的力量或许有限，但一群人携手，就能照亮整座城市的归途。临清义警队的意义，正在于此——他们让善行从偶然变成常态，让温暖从个体传递到集体。这星星点点的凡人微光，聚拢起来，便是人间最暖的灯火，也是一个时代最动人、最恒久的温情底色。

微光成炬 温暖一城

